

Madrid: Un mes..... 1,50 ps.
 Provincias: Trimestre..... 5 »
 Extranjero: Un año..... 50 »
 Clases de tropa: Un mes..... 1 »

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración:
 BARBIERI, 8
 TELÉFONO, 575

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Cuarta plana, línea..... 0,20 pesetas
 Tercera plana, ídem..... 0,50 »
 Reclamos, ídem..... 0,75 »
 Extranjero..... Doble de los anteriores.

Número suelto, 5 céntimos

La correspondencia al Gerente
 BARBIERI, 8
 APARTADO, 436

Concursos técnicos

La guerra actual aterra á unos, aturde á otros, acobarda á éstos y cansa á aquéllos; pero enseña á todos.

Entre las enseñanzas de diversa índole que ocasiona, la más inmediata es la que atañe al modo de hacer la guerra misma.

Estas, como es natural, las aprovecharán los Ejércitos, así de los países combatientes como de los que no combaten. Y las aprovecharán mediante los estudios que se hagan al día de mañana, cuando sobrevenga la paz y se conozcan detalles, datos y cuantos elementos de juicio sean necesarios para apreciar las cosas.

Sin embargo, mucho puede adelantar el trabajo investigador, obteniendo el fruto posible de los estudios parciales y particulares que vienen haciendo muchos oficiales.

Para esto sería acertado establecer concursos científicos sobre las nuevas maneras de combatir cada arma é institución de las que forman el Ejército.

Hay la aviación constituye una novedad en la guerra y podría someterse el tema del empleo de los distintos navíos aéreos y el sistema de ellos más recomendable.

Del Arma de Infantería hay que estudiar, además del modo de combatir en las trincheras, el uso de las bombas de mano, de los gases asfixiantes y de otras cosas relacionadas con el tiro y el cuerpo á cuerpo, al que llega sin que teóricamente debiera llegarse á tal momento.

La Caballería va evolucionando en su misión y se ha destinado á incursiones y exploraciones en grandes masas, precediendo á los ejércitos, debiendo ser objeto de estudio si conviene ó no intensificar en las tropas montadas la instrucción del tiro, si se cree que han de combatir pie á tierra con frecuencia, si además de dotar de ametralladoras á las unidades conviene proveerlas de trenes especiales para la destrucción de puentes ó otras acciones análogas.

La Artillería también ha de meditar mucho sobre el calibre, alcance y número de las piezas, sobre la calidad de las pólvoras y explosivos, acerca de la tracción más útil si por motores de sangre ó mecánicos, etc., etcétera.

No es menos extenso el campo de experimentación de los ingenieros, en cuanto á fortificaciones, alumbrado, atrincheramientos, castrametación, comunicación, vías férreas, pasos de ríos, desecación de pantanos y mil problemas más.

A la Intendencia se reserva un horizonte amplísimo para aprovisionar los fabulosos ejércitos en las prolongadas extensiones que son teatro de las guerras modernas, y á la Sanidad, otro tanto en su misión, no ya quirúrgica y patológica sino higiénica también.

Y no digamos á los Estados Mayores que han de planear tan complicadas operaciones.

Pues estimulando á nuestra brillante oficialidad, estableciendo concursos en que se otorgaran premios á los más completos trabajos, se adelantaría mucho los estudios que han de ser indispensables y se extenderían después para provecho de todos, imprimiéndolos y repartiéndolos en el Ejército.

No cabe duda de que así se obtendría más provecho y más pronto, de las enseñanzas de la guerra.

Mosotros cumplimos lanzando la idea, que puede ser recogida, perfeccionada y realizada.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

DE GUERRA

Se dispone pasen á situación de reserva á solicitud propia, el general de división D. Julio Baeno de la Vega, y el de brigada D. Andrés Alcañiz Arias, fundando este último su petición en que por el mal estado de su salud, no se halla en condiciones de servir en activo.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Indultando á Domingo Martínez San Juan de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir.

Idem á Mariano Brosed Cuello, Ramón Brosed Sanz, José Canudas Buisán, Antonio Alardía y Francisco Larra Martínez del resto de la pena que les falta por cumplir.

Comutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena impuesta á Angel Martínez Ruiz.



«Patio de monjas», uno de los cuadros de Winthuyzen más notables de la exposición de este artista por su sencillez y colorido.

Ministerio de Marina

El general Miranda.

Ayer asistió á su despacho del ministerio, algo mejorado, aunque no restablecido por completo de la indisposición estomacal que sufría, el ministro de Marina, general Miranda.

Presentaciones.

Ha verificado su presentación oficial en el ministerio el nuevo jefe de Eventualidad, general D. Federico Ibáñez, que por cumplido cesó en el cargo de comandante general del Arsenal de Cartagena.

También se hizo cargo del destino de jefe de Servicios auxiliares del ministerio el contraalmirante D. Salvador Bahigas.

Personal de banda

La colectividad más modesta y peor retribuida es el personal de banda; urge mejorar la situación de los cabos de cornetas y tambores así como la de los músicos de tercera.

Las grandes dificultades que existen para el ascenso de estas clases, dada la poca plantilla de maestros de banda y músicos de primera y segunda, perjudica notablemente á este personal.

El único medio de normalizar esta situación es la que tantas veces hemos propuesto; esto es, conceder el sueldo del empleo de sargento ó músico de segunda á los cabos y músicos de tercera que cumplan determinados años de servicio.

Una y z más rogamos al señor ministro de la Guerra atención para asunto tan importante y que afecta á clases que necesitan por su modestia, la ayuda de todos.—C

DE HACIENDA

Hablando con Urzáiz

Al recibir ayer á los periodistas, hizo constar el Sr. Urzáiz que él no pidió soluciones para abaratar las subsistencias, á la Comisión de albañiles á que se refirieron los oradores del mitin celebrado anteayer en la Casa del Pueblo.

Lo que hizo el ministro fué exponer á la Comisión los trabajos que había realizado para abaratar las subsistencias, y luego preguntó á los obreros si deseaban formularle alguna reclamación concreta.

Refiriéndose á los depósitos francos afirmó el Sr. Urzáiz que, en contra de lo que suponen algunos periódicos, no se ha precipitado en dar la noticia de que ha de concederse á Barcelona.

—La ciudad condal—dijo el ministro—tenía solicitada la concesión de un depósito franco, y al hablar de esto no se ha pensado en otorgar privilegio á ninguna capital, porque en Hacienda se miran los asuntos desde el punto de vista de la Administración pública.

Dijo después que no piensa gravar la exportación de vinos, y mucho menos prohibirla; y respecto á las peticiones que recibe, pidiendo excepciones para la exportación de ganados, añadió que había de insistir, una vez más, en que no concedería más excepciones que las que se pidan por el ministerio de Estado y respondan á acuerdos con Gobiernos extranjeros.

Al hablar de las obligaciones del Tesoro, expuso que se había pensado emitirlos á un 4 por 100 de interés; pero que en vista del alza de los valores públicos, está á la expectativa, por si puede conseguir algún beneficio más para el Tesoro.

Dijo, por último, el Sr. Urzáiz, que continúan los metalúrgicos quejan-

dose de la carestía del hierro, y que piensa buscar la manera de conseguir un abaratamiento.

Entre las peticiones de los metalúrgicos, figura la de que se prohíba la exportación de chapas, flejes y barras.

Ayer visitaron al Sr. Urzáiz el Comité hispanoitaliano, presidido por el duque de Bivona, y una Comisión de la Confederación patronal española, presidida por el Sr. Junoy.

NOTAS POLITICAS

Por la mañana.

Como de ordinario, y á la hora de costumbre, despachó ayer con S. M. el presidente del Consejo.

Desdó Palacio se trasladó el conde de Romanones á su despacho de la Presidencia, donde recibió varias visitas, entre ellas la de los «reporters» que habitualmente hacen información en aquel Centro oficial.

El conde habló á los periodistas del problema de la mendicidad, asunto del que nos ocupamos separadamente.

Por la tarde.

El jefe del Gobierno volvió por la tarde á la Presidencia, y entre otras recibió la visita del arzobispo de Zaragoza.

A poder del conde de Romanones han llegado muchos telegramas, en los que se pide la pronta construcción del ferrocarril Valladolid-Vigo; ha contestado diciendo que el asunto figura entre los planes del Gobierno.

También ha recibido otros telegramas solicitando diversos ferrocarriles secundarios. El presidente se ocupa de esta cuestión con el ministro de Fomento.

Política electoral.

Para conferenciar con el jefe del Gobierno acerca de las próximas elecciones han llegado á Madrid varios representantes de la Agrupación política agraria de Pontevedra.

Consejo de ministros.

Mañana, miércoles, á las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que ha de presidir el jueves S. M. el Rey.

Candidatos y Comisiones.

Requerido por asuntos urgentes, el ministro de la Gobernación no pudo asistir ayer á su despacho oficial.

El duque de Almodóvar del Valle recibió á numerosos candidatos á diputados á Cortes, á buen número de Comisiones, al gobernador de Ciudad Real y al alcalde de Barcelona.

Inauguración de un Centro.

En la Glorieta de Quevedo ha sido inaugurado el Centro Instructivo Maurista del distrito de la Universidad.

En el acto inaugural ocupó la presidencia el Sr. Maura, acompañado de los Sres. Comellerán, Montes Jovellar, Santos Escay, Rodríguez Ponga y Farré. Hicieron uso de la palabra los señores Carranceja, Morón, presidente del nuevo Centro; Flela, Morales y el señor Maura, que excitó á todos á sembrar el fruto de la ciudadanía entre los humildes, que no han tenido la fortuna de instruirse para poder entender é interesarse en las cosas públicas.

De Palacio

EL REY Y EL CONDE DE MACEDA

El Monarca suspendió ayer la anunciada audiencia militar, y marchó, á las once y media, al domicilio del conde de Maceda, con objeto de acompañarle durante el primer paseo de éste después de su larga y grave enfermedad.

El conde de Maceda, en efecto, se halla ya en plena convalecencia, y fué autorizado por los médicos para salir á la calle con las debidas precauciones. Su Majestad le fué á recoger, y ambos dieron en el Regio automóvil un largo paseo por el Retiro y la Castellana.

Al despedirse, el conde de Maceda expresó al Monarca su vivo agradecimiento por la deferencia.

DIARIO DE LA GUERRA

En el mar

Un cazatorpedero inglés á plique.

AMSTERDAM, 14.—Dicen de Berlín que el día 30 de Enero, y cerca del puerto de Boulogne, fué hundido por un submarino alemán el cazatorpedero inglés «Viking».

El «Almirante Charner».

PARIS, 14.—El ministerio de Marina confirma la pérdida del crucero «Almirante Charner», que fué hundido en aguas de Siria el día 8 de Febrero.

Otros buques recogieron una balsa con 15 supervivientes.

El crucero acorazado «Almirante Charner» pertenece á la serie francesa de cuatro, de 4.700 toneladas, construidos en 1893.

Sus características son: eslora, 110 metros; manga, 14; puntal, seis, y velocidad, 19 millas por hora; fajas protectoras en los costados y torres axiales.

Montaba dos cañones de 194 milímetros, seis de 138, cuatro de 65 y ocho de 47.

Durante la actual guerra ya circuló otra vez la noticia de la pérdida del citado buque.

En Rusia

Noticias oficiales.

PETROGRADO, 14.—En el sector de Riga, cañoneo intenso en las regiones de Olai y Borsmund.

Nuestra artillería provocó una explosión en las líneas enemigas de la región de Vevey.

En la región de Jacobstadt, una tropa alemana intentó acercarse á nuestras trincheras al oeste de Lievenhoff, pero fué arrollada.

En el sector de Owinsk hubo fuego más intenso en las cercanías de Illukst.

Un intento alemán para envolver el pueblo de Garbunovka, fué rechazado.

En el mar Negro, el día 14, nuestros torpederos destruyeron unos puentes de la región costera y hundieron á ocho veleros.

La lucha en el Cáucaso.

«En el Cáucaso, en los combates librados en la región de Erzerum, nuestras tropas, entre nieves y heladas de 25 grados bajo 0, salvaron inaccesibles desfiladeros y siguen avanzando, apresando á numerosos oficiales y más de 700 «askaris», cogiéndoles siete cañones, ametralladoras, arzones y un depósito de municiones.

Cogimos, además, un millar de cabezas de ganado.

En un fuerte de la plaza de Erzerum se produjo una violenta explosión.

Nuestros destacamentos han desalojado á los turcos de las posiciones que ocupaban en la región de Khnyss ocupando, después de violento combate, la ciudad de Khop».

En Asia.

«En Persia ocupamos la ciudad de Dulebad, en la región de Hamadan.»

¿Desastre inglés?

BERLIN, 14.—Los senussitas han derrotado á las tropas inglesas que guardaban Egipto.

Los británicos tuvieron que retroceder cinco kilómetros y experimentaron grandes pérdidas.

Declaraciones importantes.

PARIS, 14.—El ex ministro ruso Sazonoff hizo hoy importantes declaraciones acerca de la situación diplomática.

Dijo que Serbia y Montenegro serán reintegrados á sus antiguos derechos, una vez que termine la guerra.

Aseguró que las relaciones de Rusia con Suecia y Rumania son excelentes, y que esta última nación no se pondrá de parte de los Imperios centrales.

Terminó diciendo que fracasarán todas las tentativas que haga Alemania para concretar por separado la paz con Rusia.

En Francia y Bélgica

Actividad en todo el frente francés. En Alsacia se preparan grandes combates.

PARIS, 14.—Parte oficial de las tropas de la tarde:

«En Artois hemos hecho saltar una mina, al sur del camino de Neuville á La Folle.

Al sur del Somme, un ataque de nuestras tropas contra las defensas alemanas de Frise nos permitió ocupar algunos elementos de trinchera.

Un contraataque enemigo fué cortado por nuestro fuego.

Una compañía alemana quedó diezmada, y un capitán y hasta cien supervivientes se rindieron. Tomamos varias ametralladoras.

Juzgando por los prisioneros que hemos hecho, y el número de cadáveres alemanes que quedaron sobre el terreno, el enemigo ha sufrido pérdidas considerables.

En Champagne, durante un ataque al este de la carretera de Tahure-Somme-Py, hemos hecho estallar tres hornos de minas, bajo los elementos avanzados alemanes, que habían conseguido penetrar en nuestras líneas.

Sus intentos por llegar á nuestras trincheras de sostén fracasaron completamente.

A pesar de las serias pérdidas causadas por la explosión de nuestras minas y de

nuestros tiros de artillería, el enemigo ha conservado sus elementos avanzados.

En Alta Alsacia, una nueva acción de la Infantería enemiga al este de Leppois, precedida de un violento bombardeo, puso á los alemanes en posesión de 200 metros de trincheras.

Un contraataque inmediato de nuestra parte nos devolvió casi todo el terreno perdido.

Las acciones de artillería continúan violentísimas.

El parte alemán.

BERLIN, 14.—«En todo el frente francés sostuvimos durante todo el día vivo cañoneo.

En la Champagne, y al sur de Saint-Marie, rechazamos dos contraataques.

En una salida que hicimos en Thauve, nos apoderamos de 700 metros de trincheras, apresamos siete oficiales y 300 soldados y cogimos tres ametralladoras y cinco lanzabombas.

Al sur de Junc destruímos varias posiciones enemigas é hicimos muchos prisioneros.

Una escuadrilla de nuestros aviones bombardeó gran parte de los acantonamientos del frente oriental.

En los Balkanes, sin novedad.»

El parte francés.

PARIS, 14.—«En Bélgica, nuestra artillería hizo explotar el depósito alemán de municiones del norte de Bohe-singe.

Al norte de Soisson, y después de un vivo cañoneo, la infantería enemiga intentó hacer una salida por la carretera de Fernú y por la orilla derecha del Aisne.

Tuvo que retirarse con grandes pérdidas.

En la Champagne hubo un violento duelo de artillería en Tahure, Masiges y Navarin.

El enemigo cañoneó sin resultado las trincheras que tomamos anoche al este de Seppois, en la Alta Alsacia.

En la misma región cogimos, bajo el fuego de nuestras baterías, á grandes refuerzos enemigos que llegaban procedentes de Niederlag.»

En los Balkanes

Las deserciones en el Ejército búlgaro.

SALONICA, 14.—Cada día son más frecuentes las deserciones en el Ejército búlgaro, al punto de que el Gobierno anuncia que tomará represalias en las familias de los desertores.

Ocupación de Fiori.

ATENAS, 14.—Los búlgaros prosiguen su avance en Albania. Ayer ocuparon Fiori.

Noticias diversas

Llamamiento á filas.

PARIS, 14.—Los periódicos anuncian que el Gobierno promulgará en la próxima semana un decreto llamando á filas á todos los solteros alistados con arreglo al plan de lord Derby y á los demás súbditos británicos á quienes correspondía prestar servicio de armas.

En la tercera semana de Mayo se habrán incorporado todos los hombres que por sus edad estén incluidos en la nueva ley de reclutamiento.

El Rey de Bulgaria en Viena.

VIENA, 14.—Hoy llegó el Rey de Bulgaria.

Fué recibido por el archiduque Carlos, en representación del Emperador.

La ciudad estaba engalanada. El Rey Fernando fué ovacionado á su paso por las calles de la población.

¿Espías alemanes?

EN BARCELONA

«Leemos en «El Mundo»: «En Barcelona, un incendio ha destruido por completo la fábrica del señor Sola, que trabajaba en la confección de correajes para una de las potencias beligerantes. Según «La Publicidad», se susurra que el incendio es obra de los espías alemanes. Bien pudiera ser, si no son equivocadas las siguientes noticias del propio colega:

«Son varias las fábricas dedicadas á la producción de material de guerra que han recibido anónimos con amenazas de ser destruídas.

Una de ellas, dedicada á la producción de la bencina, dió cuenta del caso, hará dos meses, al Gobierno civil, habiéndose prestado en el acto el auxilio requerido. Agentes de vigilancia custodiaron día y noche la fábrica hasta la terminación de la correspondiente instalación de luz eléctrica en los alrededores, cortiendo actualmente la vigilancia á cargo de una guardia especial.

Otras fábricas de Barcelona y de Badalona, que fabrican municiones para los aliados, están custodiadas por la Guardia civil, en prevención de algún atentado por parte de los espías alemanes.»

UN BANQUETE

Los ingenieros agrónomos

En el Hotel Ritz se reunió ayer el Cuerpo de Ingenieros agrónomos para celebrar el XXXVII aniversario de su fundación. Asistieron al acto 140 ingenieros, tomando asiento en la presidencia los ministros de Fomento y Hacienda, que tenían, respectivamente, a la derecha al ex ministro Sr. Arias de Miranda; director general de Agricultura, Sr. D'Angelo; director de la Escuela de Ingenieros agrónomos, señor marqués de Alonso Martínez; Botija, inspector general, jubilado, del Cuerpo y decano del mismo, y Alcazar, y a la izquierda a los Sres. Sagasta, subsecretario de Hacienda; Betegón, subdirector de Agricultura; Otero, presidente de la Junta consultiva; marqués de Grigny y Bonisana.

Al iniciarse los brindis, después de leer numerosas adhesiones, entre ellas la del ex ministro de ingeniero agrónomo D. Manuel Allendesalazar, excusando su asistencia por el luto que lleva, el Sr. Bonisana ofreció el banquete, recordando, con ocasión del aniversario de la creación del Cuerpo, que al Sr. Alonso Martínez se debe, y que los ministros conde de Toreno y Cárdenas se hicieron también acreedores al recuerdo de los ingenieros, por sus disposiciones complementarias.

El marqués de Alonso Martínez recogió el recuerdo dedicado a su padre, y ofreció el concurso de la Asociación de Ingenieros agrónomos para toda obra de reconstitución nacional, recordando el pacto sellado por el Rey, con los ingenieros civiles, por la prosperidad de España.

Al levantarse a hablar el ministro de Fomento, los conmensales le saludaron con una salva de aplausos.

En un elocuente y ameno discurso, dijo el Sr. Salvador que el ministro de Hacienda quería que hablara en nombre de los dos; pero que él tenía la seguridad de que sus palabras obligarían a hablar al Sr. Urzáiz.

Siempre con el organismo con que se habla—dijo—hay razones para decirle que es lo mejor, y con grácioso especial y hábilmente, demostró que el comercio es el mejor, si con comerciantes se habla, reseñando los grandes vendedores de riqueza que para la nación representa la industria, si se habla con industriales; las Ciencias ó las Bellas Artes, si de ellas se trata.

«Si tenemos en cuenta—añadió—que la agricultura da todo lo necesario para la vida, no sería exagerado decir que es lo mejor.»

Después de dedicar un recuerdo a los Sres. Alonso Martínez, conde de Toreno y Cárdenas, dijo:

«Vamos ahora a la parte práctica. Para las exigencias del servicio del Catastro y para el de Fomento hacen falta más ingenieros agrónomos, y yo pido al ministro de Hacienda un suplemento de crédito para realizar este aumento. (Grandes aplausos.)

Ya veis—terminó diciendo—cómo yo sabía que mi digno compañero tendría que hablar.

Y ahora, teniendo presente lo que todos debemos al Rey, cuyo retrato preside esta fiesta, digamos todos: ¡Viva el Rey!»

El ministro de Hacienda, recogiendo las palabras del ministro de Fomento, ofreció el crédito solicitado, puesto que con ese aumento se viene a prestar un servicio al país, que con la obra de los ingenieros en el Catastro y otros servicios, tendrá un aumento en su riqueza.

Todos los discursos fueron acogidos con grandes aplausos.

Beneficencia y mendicidad

Ayer habló el presidente del Consejo de la labor que realizan el Gobierno y las autoridades de Madrid en problema tan importante como el de la mendicidad.

Afirmó el conde que en ocasiones análogas a la presente podrá haberse hecho tanto, pero no más que ahora, y refiriéndose a dos casos concretos de miseria, tan desesperada que provocó dos intentos de suicidio, hubo de decir que sucesos tan dolorosos no son exclusivos de Madrid, donde las autoridades se preocupan con verdadero interés de la mendicidad.

Negó el presidente del Consejo que para atender a los menesterosos haya exploración de ningún género que pueda relacionarse con las creencias de cada cual, añadiendo que se socorre a quien lo necesita, sin que se pretenda averiguar si piensa de esta ó la otra manera.

«En Madrid—añadió el presidente—se hace mucha caridad, pero no se hace bien. Está difundida, y lo que hace falta es unificarla, porque se dará el caso de que haya pobre que reciba auxilio por tres sitios distintos y otros que se mueran de hambre.

Esto se evitará corrigiendo los defectos de organización; pero no conviene el pesimismo ni la publicidad excesiva de los medios que se pongan en práctica, porque se atraen a Madrid los menesterosos de toda España.»

Instrucción Pública

INFORMACION OFICIAL

Las agregaciones.—El Sr. Burell ha recibido varios telegramas de directores de Centros docentes, en los cuales le dicen que se encuentran reintegrados en sus destinos los catedráticos y profesores que se hallaban oficialmente ausentes de sus destinos.

Según el ministro, las excepciones que se han hecho han sido escasas.

Del Magisterio.—Se han mandado a la «Gaceta» la corrida de escalas de los maestros correspondiente al 31 del pasado Diciembre.

DE CARABINEROS

Petición.—Al Consejo Supremo de Guerra y Marina se remite una instancia del primer teniente D. Augusto Pineda.

Colegios.—Queda anotado en el registro correspondiente, para su ingreso, en el Colegio de Huérfanos de Alfonso XIII, el joven Gerardo Alberto.

Servicios.—En el puesto de Casares, de la Comandancia de Estepona, los carabineros Rogelio González Pascual, Manuel Fernández Dionisio, José Esquivel Sarrao, Antonio Rodríguez Rivas y Patricio Cantero Morello aprehendieron 80 paquitos de tabaco, 10 kilos de azúcar y café y tres docenas de cajas de cerillas de procedencia extranjera.

En Málaga, el segundo teniente D. Miguel García Lara y la fuerza a sus órdenes aprehendió, en una pequeña fábrica clandestina, 4 kilos de tabaco; 4 ídem de polvo del mismo, 2,500 de cigarrillos, 3,500 de picadura a granel, dos mazos de cigarrillos puros, 8,500 kilos de papel de fumar y etiquetas, tres artesas de madera para elaborar cigarrillos, y una criba.

En dicha capital, y por el indicado oficial, con fuerza a sus órdenes, fueron también aprehendidas trece damajuanas de aguardiente y coñac.

En la estación férrea de Zamora, los carabineros de la Comandancia de la citada provincia Victoriano Pérez Pérez y Martín Rodríguez Matilla aprehendieron ocho cajas de calzado, con peso de 674 kilogramos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer llegaron a Madrid, procedentes de su línea de Espeluy, los duques de Medinaceli, a quienes acompañaban su hermana la señorita de Santo Mauro y D. Francisco Travesedo.

Se encuentra muy mejorada de su afección gripal la señora de Beistegui. Su esposo, el ex ministro de Méjico, acaba de regresar de París.

Para pasar en Madrid una temporada han llegado de Córdoba la marquesa del Mérito y sus hijos.

Han salido para París, después de haber pasado una temporada con sus padres los marqueses de Santa María de Silvela, el secretario de la Embajada de España D. Carlos Goyeneche y su bella esposa.

DEL MUNICIPIO

El inquilinato y otros arbitrios.

En la sesión de mañana se dará cuenta de una moción del alcalde, proponiendo que se conceda una moratoria de quince días para pagar sin recargo los recibos que no se hayan hecho efectivos del impuesto de inquilinato.

La cobranza a domicilio de los arbitrios de inquilinato, solares y bebidas espirituosas, espumosas y sobre alcoholos, correspondientes al primer trimestre del corriente año, dió principio el día 12 del actual, y terminará el 7 de Marzo próximo.

Transcurrido este plazo, los interesados que no los hubieran hecho efectivos, podrán recoger sus recibos en la oficina recaudadora del distrito, hasta el día 12 de igual mes, y pasada esta fecha, se procederá al cobro de los que figuren sin retirar, por la vía de apremio.

Las oficinas recaudadoras son las siguientes:

- Centro.**—D. Angel Barquín, San Cristóbal, 14.
- Hospicio.**—D. José García, Palma, 30.
- Chamberí.**—D. Manuel Gancedo, Nicasio Gallego, 6.
- Buenavista.**—D. Miguel de la Cuesta, Monte Esquinza, 22.
- Congreso.**—D. Enrique Conde, Gobernador, 33.
- Hospital.**—D. Pedro Nicoli, Jesús y María, 11.
- Inclusa.**—D. Joaquín Villena, Embajadores, 13.
- Latina.**—D. Alfonso González Belandres, Cava Baja, 15.
- Palacio.**—D. Ramón M. Berganza, Independencia, 1.
- Universidad.**—D. José Ortega, Montserrat, 16 y 18.

Elección de vocales obreros.

El día 22 del actual, a las seis de la tarde, se verificará la elección de cuatro vocales obreros que han de formar parte de la Junta paritaria de la oficina de colocación, habiéndose hecho nuevo señalamiento con fijación de la hora indicada en vez de la de las doce, que se designó anteriormente para evitar perjuicios a los electores obreros. El acto se celebrará en el salón de actos de la Casa Consistorial, plaza de la Villa, número 4.

Patronato del hospital de la Latina.

Para el día 14 de Marzo próximo se halla anunciada la subasta del solar que este Patronato posee en la plaza de la Cebeda, número 1 duplicado, y el precio tipo es de 113.565,37 pesetas, siendo su superficie aproximada de 6.489 pies cuadrados, con 45 centésimas.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.

La lotería y los alumnos de San Ildefonso.

El administrador del Colegio de San Ildefonso, D. Esteban Campos, ha recibido 1.500 pesetas de Barcelona, que los agraciados con el segundo premio de la lotería de Navidad regalan a los cuatro niños que intervinieron en la extracción de los números. Igualmente, ha recibido dicho funcionario municipal un cheque de 2.000 pesetas, enviado por el comandante del acorazado «Alfonso XIII», que él y la dotación de dicho buque, agraciados con el primer premio de la lotería de Navidad, dedican a los niños que intervinieron en dicha operación.

Ambas cantidades han sido impuestas en libretas de la Caja de Ahorros a favor de los interesados, los alumnos Enrique Martínez Cañas, Mariano Asensio Cuesta, Eugenio Baonza Lázaro y José Ibáñez Bausili, que, siendo los que tuvieron la suerte de sacar y cantar ambos números y premios, les ha correspondido, de ambos regalos, 875 pesetas a cada uno.

TEATROS

REAL

Anselmi, indispuerto. Presentación de Matilde de Lerma y Palet. «Los Hugonotes».

La indisposición que padece el admirable artista Sr. Anselmi se ha agudizado en el día de ayer, de suerte que, aun reconociendo que, por fortuna, es pasajera, no le permite cantar «Mannon», como se había anunciado.

En su lugar, la Empresa ofrece al abono y al público en general un espectáculo excelente por todos conceptos con la primera representación en esta temporada de «Los Hugonotes», en cuya ópera harán su presentación Matilde de Lerma y José Palet, tomando parte los Sras. Pareto y Garibaldi, y los Sres. Navarro, Mansueto y Torres de Luna.

Maestro director de orquesta, señor Villa.

La función corresponde al segundo turno, brillantísimo todas las noches. Comenzará a las ocho y media.

EL REY Y BENAVENTE

Anoche asistieron SS. MM. al estreno de «Campo de armiño».

Acompañaban a los Soberanos la condesa de Heredia Spínola y el duque de Dúrcal.

Su Majestad el Rey, dando una prueba del interés con que sigue el movimiento literario español, fué anteanoche al teatro de la Princesa y asistió al ensayo general de la obra de Benavente.

El Rey felicitó calurosamente al señor Benavente y a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

EL ESTRENO DE MAÑANA

En el Cómico.—Mañana, miércoles, a las diez y media de la noche, en sección doble, se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, de Antonio Fernández Lepina y Ricardo González del Toro, titulado «El valiente capitán», con el siguiente reparto:

Mariana, Srta. Prado; Agueda, Srta. Sánchez Imaz; Salomé, Srta. Carreiras (P.); Doña Rocío, Sra. Castellanos; Juana, Srta. Román; Felisa, Srta. Aguilera (J.); España, Sr. Chicote; Alejo, señor Castro; Pastor, Sr. Soler; Matorell, Sr. Ripoll; Botadón, Sr. Delgado; Capitán, Sr. Aguirre; García, Sr. Bastián; Contramaestre, Sr. Peinador; Retoño, Sr. Morales; y Marinero, Sr. Ortiz.

La acción del acto primero tiene lugar en Torrorejada, pueblo de la Mancha, y la de los otros dos, en Barcelona. Época actual.

EL TENOR MARCONI

Se ha confirmado la muerte del famoso tenor italiano Francisco Marconi.

El primer teatro en que actuó fué en nuestro regio coliseo.

El gran Tamberlick le protegió, y le hizo cantar en Madrid.

Pasaron los años, y el nombre de Marconi se vió enaltecido por la fama. Volvió a Madrid, y no ocultó a sus tímidos la emoción que le producía cantar de nuevo, ya famoso, ante el mismo público que le había acogido benévola cuando dió los primeros pasos de su gloriosa carrera.

Matconi ha muerto cuando iba a cumplir sesenta y cuatro años. Deja una gran fortuna.

CONCIERTO EN EL ATENEO

Anoche se celebró en el Ateneo un concierto a cargo del violinista don Juan Frigola y del pianista D. José Balsa.

Interpretaron obras de Veracini, Lalo, Blanco-Recoi, Kreisler y Paganini, todas ellas escogidas con acierto.

Fueron ejecutadas con gran maestría, en especial «Le Streghe», de Paganini, donde los concertistas estuvieron muy inspirados.

EL COMITÉ DE LA LIGA

Guerra a la pornografía

El Comité ejecutivo de la Liga contra la pornografía ha visitado al ministro de la Gobernación para elogiar la campaña que realiza el señor Alba en favor de la moral, para animarle a que perseverare en sus nobles propósitos y para ponerse incondicionalmente a su disposición.

El ministro tuvo palabras de gran elogio para la labor realizada por la Liga contra la pornografía, y afirmó que es resolución decidida del Gobierno poner coto, por medio del cumplimiento de las leyes, a manifestaciones de grosería y procaecidad, que cuando llegan a invadir las calles y los lugares públicos, ponen en grave peligro la nota de urbanidad y cultura de un pueblo.

LOS OBREROS

LA SEGURIDAD EN LOS ANDAMIOS

El duque de Almodóvar del Valle recibió ayer a una Comisión de obreros revocadores de fachadas, la cual le hizo entrega de una instancia en la que se pide que se obligue a los patronos a cumplir las prescripciones relativas a la seguridad en los andamios.

NUEVE MINEROS HERIDOS

Un telegrama de Jaén da cuenta de que en una mina de La Carolina, y a consecuencia del choque de una jaula, resultaron heridos ayer nueve obreros.

MANIFESTACION EN VILLAREAL

Comunican de Castellón que en Villareal se ha celebrado una manifestación obre para mostrar su conformidad con las medidas adoptadas por el ministro de Hacienda en lo que se refiere a las subsistencias, y protesta contra el alza experimentada en el precio del pan.

Industria y Comercio

EL SULFATO DE COBRE

Ayer se reunieron en la Alta Cámara el senador Sr. Elías de Molins, los diputados a Cortes Sres. García Berlanga y representantes de las Cámaras Agrícolas de Jumilla, Zaragoza, Requena, Alto Aragón, Valls, Tarragona, Utiel y otras, para examinar la ponencia presentada al Consejo Superior de Fomento por el Sr. Elías de Molins, acerca de la forma de dar solución al grave problema creado por el encarecimiento del sulfato de cobre.

Sin gran discusión fué aprobada la ponencia, cuyas bases más principales serán sometidas al presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda, Estado y Fomento para que en consecuencia resuelvan lo más procedente.

EL PETROLEO, CARO

Financial Times dice que el petróleo, que costaba el mes último en Nueva York 12 centavos el galón, ha subido a 21.

El año anterior circulaban en los Estados Unidos 2.400.000 automóviles, cuyo consumo medio se calcula en 500 galones de petróleo por año.

Calcúlase que hacen falta cerca de 800 millones de galones por año para el consumo de los automóviles norteamericanos, y 500 millones con destino a otros usos, además de las necesidades de la guerra.

LA CARESTIA DEL PAPEL

El *Boletín Oficial de la provincia de Madrid* publica la siguiente advertencia:

«Nuestros lectores habrán observado desde ayer el cambio en el papel de este periódico oficial. Ello nos obliga a darles una explicación, que seguramente adivinan: las especiales circunstancias que la guerra ha creado a nuestro país, han hecho que la industria papelería sea una de las más directa y gravemente afectadas; la escasez de papel y la carestía de éste han obligado a la Papelería Española a adoptar medidas de restricción en los pedidos que afectan a todos los periódicos; por esta causa, y mientras duran las actuales circunstancias, nos vemos obligados a sustituir el papel que de ordinario empleáramos, por el actual.»

En vez de dos hojas, el *Boletín Oficial* publica una sola.

DEL CRIMEN DE ANTEAYER

LAS MUJERES...

Rafael Meléndez, autor del crimen cometido anteayer en la calle del Tesoro, y del que, como recordarán nuestros lectores, fué víctima su esposa, Dolores Miguel, ha dirigido a todos los periódicos la siguiente carta:

«Señor director: He visto en casi todos los periódicos que ninguno publica la verdad de lo sucedido, y le agradecería publicase usted esto, porque es la verdad del hecho.

Hace año y medio, mi esposa Dolores Miguel dió a luz una niña que desde luego no podía ser mía. Yo la dije que eso que naciese lo echase al terno, pues no quería darle mi apellido, y en efecto, cuando yo fui a casa ya la partera se había llevado a la Casa-Cuna a la recién nacida. Después, con halagos, súplicas y todo cuando estaba a mi alcance, traté de que mi esposa me dijese el nombre del padre de la recién nacida, y nada conseguí.

Una hermana mía, llamada Felisa, me escribió una carta diciendome celase a la Dolores, pues tenía seguridad de que sostenía relaciones ilícitas con su esposo, Francisco Díez. Yo no pude conseguir que mi esposa me lo confesara, y ya los dos tratamos de separarnos, haciendo un contrato por duplicado, en el que renunciáramos a los derechos que nos pudieran corresponder, y la pagué el viaje a Madrid a ella y tres hijos que se trajo.

Después, enterado de que dicho documento no tenía validez, le escribí fuese a Aranda para vender los muebles de la casa y darla la mitad.

Al día siguiente de recibir mi carta se presentó. Lo vendimos todo, y como me aconsejase que viniese a Madrid, pues con lo que yo ganase, y ella y la hija María, que tiene diez y seis años, bordando a la máquina, marcháramos mejor, yo accedí a ello y creí que ya se habría enmendado; pero en Enero vino un maquinista del ferrocarril de Valladolid a Ariza, llamado Alvaro Delicado, a quien en Aranda le tenía yo como un amigo y como un hermano, y le invité a comer a casa.

Este mal amigo es el que, abusando de mi hombría de bien, solicitó a mi esposa, para obligarme a hacer lo que he hecho, para trabajar cuanto podía por llevar pan a mis hijos (en mi vida he trabajado más), en la creencia de que mi mujer era ya buena; pero el domingo, a las tres y media, la vi echar una carta al Correo, que me escamó. Fui a las ocho y media a cenar y la dije: «Ya sabes que te entrego todo lo que gano y que, por lo tanto, tú tienes que procurar por la comida y la casa.» Ella me respondió que no podía hacerlo; entonces la dije: «Dame el dinero y yo daré para todo.» Y al sacar del bolsillo el dinero sacó un papel, que quiso guardar debajo de una silla, y como yo lo vi, fui a cogerlo y ello lo echó a la lumbre.

Yo lo extraje del fuego inmediatamente, quemándole algo los dedos, y nos pusimos a cenar, menos ella que no quiso, porque todo su afán era que no lo leyese; y como yo sí lo leía veía me lo rasgaba, resolví ir al teatro con mi hija María, y por ser pronto entramos en el «bar» de la calle de San Bernardo «Las Golondrinas», donde lei las cartas del infame ex amigo Alvaro Delicado dirigidas a mi esposa. Así me da el recordarla; ni los más amantes se dicen cosas más tiernas...»

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

EL DE AYER PUBLICA LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES:

Caballería.

Destinos.—Teniente coronel D. Rafael de la Cruz, a excedente en la segunda región.

Comandantes: D. Florencio Barrios, al regimiento de Borbón; D. Daniel Alonso, excedente en la quinta; D. Luis Rodríguez Marquina al grupo Caballería Lirahe; D. Ildefonso T. doly, a excedente en la tercera; D. Emilio Sarrao, al cuarto depósito de reserva; D. Federico Velasco, a excedente en la segunda; D. Javier Menos, a Lanceros de Farnesio, y D. Gabriel Pérez Munilla a la Junta del Censo del ganado de Valladolid.

Capitanes: D. Ramón Aros, a excedente en la sexta región; D. Emilio Manzanedo, D. Ricardo Ruiz y D. Arsenio Martínez de Campos, a excedentes en la primera; don Armando Mundo, a las tropas de policía indígena de Malilla; D. Luis Müller, a la Subinspección de la sexta región; D. José Ordóñez y D. León Sans, a Lanceros del Príncipe.

D. Jesús Ruiz de Velasco, a Cazadores de Castillejos; D. Joaquín Jiménez, a Dragones de Numancia; D. Alfredo Jiménez, a Lanceros de España; D. Narciso Mejía, a Cazadores de Alfonso XII; D. José Gutiérrez de la Higuera, al octavo depósito; D. Miguel López, al quinto; D. Eduardo Lizarrza, a séptimo; D. Carlos Valero, al 11.º; D. Germán Soano, a la Capitanía general de la tercera, de secretario de causas; D. Arturo Ballenilla, al 11.º depósito de reserva; D. Joaquín Butrón, al cuadro de Melilla; D. Fernando T. seier, a Cazadores de Tetua; D. Arturo Ruiz, al noveno depósito; D. Pedro Gil, a la Subinspección de la quinta región.

D. Angel García, al séptimo depósito de reserva; D. Luis del Hierro, a excedente en la sexta región; D. Enrique Franch, a Cazadores de Talaor; D. Antonio Meszarredo, a excedente en la primera región; don José Vázquez, al tercer depósito de reserva; D. Antonio Bast da, a Cazadores de Alfonso XII, y D. Luis Campos, a excedente en la cuarta región.

Primeros tenientes: D. Alejandro Marquina, D. Mariano Buxó y D. Alejandro Utrilla, a Cazadores de Victoria; D. José Carvajal, al cuadro de Ceuta; D. Norberto Baturone, a Cazadores de Alfonso XII; don Juan E. teve, a Lanceros del Príncipe; don Ramón Muñoz, a Dragones de Santiago.

D. Lisardo Bado, a Cazadores de Galicia; D. Domingo Chicote, a Cazadores de Albuera; D. Jesús Martín, a Cazadores de Albuera; D. Francisco de Sousa, a Cazadores de Lusitania; D. Ramiro Uriondo, a Lanceros de la Reina; D. Diego Bardonlonga, a Dragones de Monesa; D. Alfonso Gutiérrez de la Higuera, al cuadro de Melilla; D. Juan Ayza, al Cuadro de Ceuta, y don Antonio Boeta Durán, a Húsares de Pavía.

Primeros tenientes (E. R.): D. Salustiano Ballesteros, al octavo depósito de reserva, y D. Baltasar Esparza, al octavo en igual situación.

Clero Castrense.

Destinos.—Tenientes vicarios de segunda: D. Gumersindo Arias, a la Residencia general de Marruecos en Tetuán, y D. Jaime Martorell, a la Tenencia vicaria de la sexta región.

Capellanes mayores: D. Joaquín Sedano, al hospital de Sevilla; D. Mariano Irigoyen, al de Zaragoza; D. Antonio Jurado, a la Comandancia general de Lirahe, y don Lorenzo de la Cruz, al hospital militar de Valladolid.

Capellanes primeros: D. Perfecto Martínez, al hospital militar de Santoña; don Sabiriano González, a la Academia de Artillería; D. Fernando Solanilla, a excedente en Melilla; D. Miguel Irigoyen, a excedente en la primera región; D. Luis García, al Colegio de Guardias Jóvenes; D. Francisco Sancho, al hospital de Tarragona; D. José Martínez al de Lérida, y D. Victoriano Izquierdo, a la Academia de Intendencia.

Capellanes segundos: D. Antonio Vargas, al Centro. Electrotécnico; D. Severiano Soto, al regimiento Infantería del Rey; don Felipe Miguel, al de Guipúzcoa; D. Emilio Martorell, al batallón Cazadores de Mérida; D. David Touriño, al Vicariato general Castrense; D. Ramón Olalla, al regimiento de León, y D. Julio García, al de Ferrocarriles.

EL DIARIO DE MAÑANA PUBLICARA LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES

Cruces.

Se conceden la del Mérito Militar, con pasador del Profesado y de Industria militar, respectivamente, al comandante de Artillería D. José Alvarogóñez; capitán don Lorenzo de Madrid; al de Ingenieros don Benito Navarro; al de Caballería D. Emilio Sarz, y primer teniente de esta arma don Eduardo Arcey.

Ayudantes.

Se confirma en este cargo, cerca del general Heredia, al teniente coronel de Infantería D. Aureliano Domínguez y se nombra para igual cargo al capitán de Artillería D. Daniel Alcorroz y Celaya.

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraerlo al capitán D. Jesús Vadillo Pérez

Ascensos y retiros.

En Villavieja acciendo a primer teniente el segundo D. Tomás García.

Se concede el retiro por Valencia al coronel de Artillería D. Arturo Camilleri; para Pamplona el coronel de Carabineros D. Ignacio Ardenaz, y para Cádiz al segundo teniente D. Felipe Riesco.

Comisiones.

Se ha resuelto que dejen de ser indemnizables las comisiones a que se refiere la Real orden de 11 de Enero de 1911, relativas a la extracción de caballos.

GUARDIA CIVIL

DESTINOS

Primeros tenientes.

D. José Jiménez Nieto, ingresado del Arma de Infantería, a la Comandancia de Oviedo.
D. Joaquín España Cantos, ingresado del Arma de Infantería a la Comandancia de Cáceres.
D. Ramón García Moreiro, ingresado del Arma de Infantería, a la Comandancia de Barcelona.
D. Alejandro Ruiz Gómez, ingresado del Arma de Infantería, a la Comandancia de Cuenca.
D. Gervasio Fernández Noaín, ingresado del Arma de Caballería, al escuadrón del 11.º tercio.
D. Ricardo Román Rodríguez, de la Comandancia de Oviedo, al escuadrón del 10.º tercio.
D. José Martínez Frieria, de la Comandancia de Madrid, a la de Oviedo.
D. Juan Montabes Ruiz, de la Comandancia de Canarias, a la de Jaén.
D. Antonio de Toro Durio, de la Comandancia del Oeste, a la sección de Caballería del tercer tercio.
D. José Calero Cuenca, de la Comandancia de Alicante, a la Comandancia de Caballería del 21.º tercio.
D. Mariano Aznar Monfort, de la Comandancia de Albacete, a la de Alicante.
D. Francisco Ríos Romero, de la Comandancia de Valencia, a la de Albacete.
D. Arturo Jiménez Seguí, de la Comandancia de Baleares, a la Comandancia de Caballería del 21.º tercio.
D. Norberto Alcover Frontera, de la Comandancia de Barcelona, a la del Oeste.
D. Florentino González Vallés, de la Comandancia de Alava, a la de Cuenca.

Primeros tenientes (E. R.).

D. José Gómez Martínez, ascendido, de la Comandancia de Ciudad Real, a la misma Comandancia.
D. Alejo Sánchez Sánchez, ascendido, de la Comandancia de Toledo, a la misma Comandancia.
D. Eusebio Santamaría Costa, ascendido, de la Comandancia de Zamora, a la misma Comandancia.
D. Pedro Aguilera García, ascendido, de la Comandancia de Almería a la misma Comandancia.
D. José López Rodríguez, ascendido, de la Comandancia de Coruña, a la misma Comandancia.
D. José López Rodríguez, ascendido, de la Comandancia de Coruña, a la misma Comandancia.
D. Domingo Izaga Izarra, ascendido, de la Comandancia de Barcelona, a la misma Comandancia.
D. Emilio Julián González, ascendido, de la Comandancia de Burgos, a la misma Comandancia.
D. Francisco Marquín Hernández, ascendido, de la Comandancia de Logroño, a la misma Comandancia.
D. Emilio Rejo Alvarez, ascendido, de la Comandancia del Sur, a la misma Comandancia.
D. Félix de la Varga Mier, de la Comandancia de Burgos, a la de Lugo.
D. Vicente Méndez Lozano, de la Comandancia de Cáceres, a la de Burgos.
D. Hipólito Almaraz Mendivil, de la Comandancia de Caballería del 21.º tercio, a la Comandancia de Canarias.
D. Pedro Esteban del Valle, de la Comandancia de Avila, a la de Madrid.
D. Antonio Alcázar Sánchez, de la Comandancia de Gerona, a la de Avila.
D. Juan Sánchez Sánchez, de la Comandancia de Oviedo, a la de Cáceres.
D. Ricardo Magide Tallón, de la Comandancia de Castellón, a la de Valencia.

Segundos tenientes (E. R.).

D. Celedonio Suárez Toledano, de la Comandancia de Lugo, a la de Guadalajara.
D. José Román Pérez, de la Comandancia de Cuenca, a la de Málaga.
D. Zacarías Marco Rupérez, del escuadrón del séptimo tercio, a la Comandancia de Avila.
D. Miguel Vela Aragoncillo, de la Comandancia de Huesca, al escuadrón del séptimo tercio.
D. Mariano Villagrasa Gil, de la Comandancia de Barcelona, a la del Oeste.
D. Mariano Juez Perdiguerro, de la Comandancia del Oeste, a la de Gerona.
D. Nicolás Moya Pinalver, de la Comandancia de Avila, a la de Cuenca.
D. Quirino Polo Santamaría, del Colegio de Guardias Jóvenes (sección del Duque de Ahumada), a la Comandancia de Barcelona.
D. Julián Crespo del Castillo, de la Comandancia de Granada, al Colegio de Guardias Jóvenes (sección del Duque de Ahumada).

Intento de suicidio

Gregorio Martínez Costana, de cincuenta y cinco años, viudo, intentó ayer suicidarse, disparándose un tiro en la cabeza.
Llevó a efecto su fatal resolución en la Dehesa de la Villa, junto a la tapia del Patrimonio Real de El Pardo.
Gregorio Martínez fué curado de primera intención en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, desde donde se le condujo en estado gravísimo al Hospital de la Princesa.
Se ignoran las causas que le impulsaron al suicidio.

Las contribuciones en provincias

Según la última estadística tributaria, las provincias que voluntariamente, sin dar lugar al procedimiento de apremio, satisfacen mayor tanto por ciento del importe de las cuotas impuestas por las contribuciones territorial e industrial, son las siguientes:
La de Salamanca, que paga el 96,22 por 100; la de Gerona, el 95,08; La Coruña, el 94,28; Baleares, el 91,51; Tarragona, el 91,78; Soria, el 91,72; Pontevedra, el 91,69; Barcelona, el 91,36; Cáceres, el 91,05; Oviedo, el 90,90; Lugo, el 90,81; Madrid, el 90,63; Castellón, el 90,51, y Zamora, el 90,08 por 100.
Las provincias que voluntariamente pagan menos son las que siguen:
La de Almería, el 59,26 por 100 de las cuotas señaladas; Málaga, el 63,93; Logroño, el 64,64; Zaragoza, el 65,97, y Cuenca, el 67,51.

Las provincias que adeudan menor cantidad por dichas contribuciones territorial e industrial son: la de Gerona, que sólo tiene un descubierto de 37.335 pesetas; la de Salamanca, 36.680; la de Santander, 61.639; la de Segovia, 66.451; la de Baleares, 109.184, y la de Soria, 118.192 pesetas.
En cambio, las provincias que tienen mayores descubiertos de las repetidas contribuciones territorial e industrial son: la de Zaragoza, que adeuda pesetas 14.386.000; Málaga, 14.155.000; Cuenca, 10.265.000; Valencia, 7.443.000; Almería, 6.038.000; Sevilla, 4.531.000; Albacete, 4.298.000, y Toledo, 3.698.000.

Servicio de la plaza para hoy

Servicio de la plaza para el día 15 de Febrero.—Parada: León.
Jefe de parada: Señor coronel de Telegrafos, D. Cayo Azcárate Menéndez.
Imaginaría de ídem: Señor coronel de la Princesa, D. Miguel Feijóo Parodiñas.
Guarda del Real Palacio: León, una sección del quinto Montado y veintidós caballos de la Princesa.
Jefe de día: Señor teniente coronel de Asturias D. Fernando Urruela Sanabria.
Imaginaría de ídem: Señor teniente coronel de León D. Fernando de la Torre Castro.
Visita de Hospital: Décimo capitán de León.
Recomendamiento de provisiones: Primer capitán del quinto Montado.

De la «Gaceta»

Ministerio de la Guerra.
Real orden disponiendo se devuelvan a José Orús Lagua las 1.500 pesetas que ingresó para redimirse del servicio militar activo.
Otras disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.
Administración Central.
Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.
Anexo 1.º.—Observatorio Central Meteorológico.—Oposiciones.—Subastas.—Administración provincial.—Administración municipal.—Santoral.—Especie áulicos.
Anexo 2.º.—Edictos.—Cuadros estadísticos.

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for 4 0/0 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nmls., etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for 4 0/0 exterior (estampillado), Serie F de 24.000 ptas. nmls., etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for 4 0/0 amortizable, Serie F de 25.000 ptas. nmls., etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for 5 0/0 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nmls., etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for Obligaciones Tesoro 4 0/0, Serie A, B, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Resultas, Obligaciones 1898, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias 5 0/0, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for Ferrocarriles, M. Z. A. (acciones), etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for Cambios sobre el Extranjero, París, a la vista, billete, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for París, a la vista, billete, Londres, a la vista, etc.

«Ejército y Armada»
DIARIO DE OPINION MILITAR

El Centenario de Cervantes

UN CONCURSO

El Ateneo científico, literario y artístico de Santander prepara, con motivo del próximo Centenario de Cervantes, unos Juegos Florales, en los que actuará de mantenedor el ilustre orador D. Juan Vázquez de Mella.

He aquí las condiciones de este certamen literario:

Temas.—1.º Poesía, con libertad de metro y extensión, inspirada en Cervantes y su obra. Premio: Flor natural y 500 pesetas del Ateneo de Santander.

2.º Analogías entre el realismo de Cervantes y el de Pereda. Premio de la excelentísima Diputación provincial (250 pesetas) y tirada de 200 ejemplares.

3.º Menéndez y Pelayo como cervantista. Premio del excelentísimo Ayuntamiento, 250 pesetas.

4.º Cervantes, Terceles. Premio del excelentísimo señor conde de Torrelánz, 150 pesetas.

5.º Romance a estilo e imitación de los romances caballerescos clásicos, relatando una de las aventuras de Don Quijote. Premio, 150 pesetas.

Bases.—Los trabajos deberán ser originales, inéditos y escritos en lengua castellana. Perderá todo derecho el autor que los diese a conocer antes de la celebración del Certamen.

Se presentarán escritos a máquina, sin firma y acompañados de un sobre cerrado que contenga el nombre del autor y las señas de su domicilio. En este sobre figurará un lema, que deberá también repetirse al frente del trabajo.

En la Prensa de Santander se insertarán los lemas de los trabajos que se reciben, para que pueda llegar a conocimiento de sus autores la inclusión de aquéllos en el concurso.

Los sobres que contengan los nombres de los autores no premiados se quemarán sin abrirlos.

Los trabajos premiados quedarán de la propiedad de sus autores, pudiendo, no obstante, el Ateneo, si lo considera oportuno, imprimirlos por una sola vez.

Constituirán el Jurado los señores que componen la Directiva de la sección de Literatura del Ateneo.

Los pliegos deberán ser dirigidos al señor secretario de la Directiva, calle de Somorrostro, núm. 2, antes de las doce de la noche del día 31 de Marzo. Por la Junta de gobierno del Ateneo: el presidente, Gabriel María de Pombo Ibarra.—El secretario, Ruperto Arrarte.

CIRCULO DE BELAS ARTES

Concursos literarios

UN CONCURSO LITERARIO

La sección de Literatura, del Círculo de Bellas Artes, ha acordado abrir un concurso para premiar una novela, una comedia en dos ó más actos, un cuento español, una poesía y una crónica.

Se deja en plena libertad a los concursantes para que su temperamento pueda manifestarse con toda espontaneidad.

Se concederán los siguientes premios:
Para la novela y la comedia, 2.000 pesetas, respectivamente.
Quinientas pesetas para una poesía, 500 para un cuento y otras 500 para una crónica.

El plazo para presentación de trabajos comenzará hoy, 15 de Febrero, y terminará, para la novela y la comedia, el día 15 de Mayo próximo, y para el cuento, la poesía y la crónica, el 30 de Marzo.

Los Jurados serán rigurosamente incógnitos, no dándose a conocer los nombres de los literatos que los constituyan hasta que se publiquen sus dictámenes en los periódicos de Madrid.

El fallo del Jurado de crónicas, poesías y cuentos se publicará el día 30 del próximo Abril, y el de los Jurados de novelas y comedias, el 15 de Julio.

Los trabajos se presentarán en la secretaría del Círculo de Bellas Artes, señalados todos con un lema, que debe ser igual al de un sobre cerrado que contenga el nombre y la dirección de su autor.

Noticias generales

Casas saneadas.—Según los datos oficiales publicados en el último número del «Boletín del Ayuntamiento», el total de las casas saneadas en Madrid, con arreglo al bando de 5 de Octubre de 1898 e instrucciones complementarias para su aplicación, es de 8.151.

Todas ellas ostentan la placa de saneamiento y han quedado exceptuadas del pago de los impuestos que satisfacen por concepto de insalubridad.

Centro de Hijos de Madrid.—Se pone en conocimiento de los señores socios del Centro de Hijos de Madrid que en la secretaría del mismo se pueden adquirir las tarjetas para la tribuna del Carnaval.

Queda también abierto el concurso para el suministro de flores y confetis, con arreglo a las bases estipuladas.
El plazo para la admisión de pliegos termina el día 20 de este mes.

La Asociación de Librería de España. En la sesión celebrada el día 12 por la junta general de la Asociación de Librería de España se renovó la Junta

directiva, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Mariano Núñez Sampériz; vicepresidente primero, D. Leopoldo Martínez Obregón; vicepresidente segundo, D. Gabriel Molina; tesorero, D. Francisco Beltrán; contador, don Antonio Rufiños; secretario, D. Antonio Graño; y vocales: D. Rafael Calleja, D. Atanasio C. Villar, D. José de Lázaro, D. José Ruiz Ferreruela, don Estanislao Maestre, D. Eugenio Báz Vellaco, D. Pedro Vindel Angulo, D. Eugenio García Rico, D. Manuel Abella, D. Juan Añón o Ba (de Sevilla), don Enrique Rivas Beltrán (de Málaga), D. Mariano Rodríguez (de Burgos), D. Gustavo Gil (de Barcelona) y don Salvador Matagual (de Valencia).

Del Ateneo.—A las seis y media de esta tarde, D. Ubaldo Fuentes Pirleín dará una conferencia sobre el tema «Instituciones agrarias, especialmente las relativas al crédito».

Lo lamentamos.—Se encuentra gravemente enfermo, temiéndose de un momento a otro un fatal desenlace, el ilustre Escolapio y elocuente orador reverendo padre Jiménez Campaña.

Deseamos al paciente rápida mejoría.

La Sociedad Ginecológica Española. Celebrará sesión científica a las seis de la tarde de mañana, en el local del Colegio de Médicos (Mayo, 1). La entrada es pública.

Fallecimiento.—Ha fallecido en Madrid la respetable señora doña Teresa Cortázar y Uribe, madre de nuestro querido compañero en la Prensa don Carlos Martín Cortázar, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

NOTICIAS DEL TIEMPO

En Madrid.—Ayer hizo un día espléndido.
La temperatura máxima llegó a 11 grados, y la mínima fué de 8 décimas bajo 0.
El barómetro señaló 746 milésimas.
Se pronostica buen tiempo.

Impresiones de provincias.—En el centro de España aparece situado el núcleo de mayor presión (778 milímetros), y su influencia alcanza a todo nuestro territorio: el tiempo es bueno, de cielo generalmente claro, si bien no dejan de ser frecuentes las nieblas sobre Castilla. Los vientos soplan flojos, de dirección variable, y el mar sólo está con marejada en el litoral cantábrico.

La temperatura máxima fué de 19 grados en Huelva, y la mínima, de 4 bajo 0, en Palencia.

Ha helado durante la noche última en toda la meseta central.

PORTUGAL

Los disturbios de siempre

LISBOA, 14.—El Gobierno sigue tomando rigurosas medidas para garantizar el orden, empleando para ello tanto fuerzas navales como terrestres.

Es totalmente conocido de la Policía el plan que los perturbadores se proponían poner en práctica a fines de Enero.

Algunos parlamentarios aseguran que en la revisión constitucional se concede al Presidente de la República la facultad de disolver la Cámara.

Espectáculos de hoy

REAL.—(Función 29 de abono; 18 del turno segundo).—A las ocho y media. Los Hugonotes.
ESPAÑOL.—A las cinco, tercer concierto por la Banda Municipal.—A las nueve y media (función 124 de abono), Toninadas y La Remolino.
PRINCESA.—A las seis (especial, a

precios especiales), Campo de armiño.

COMEDIA.—A las seis, cinematógrafo (martes de moda del cinematógrafo): El último obstáculo (tres partes, éxito grandioso). El mestizo de Mindanao (cuatro partes, estreno) y La derrota de Salustiano (dos partes, estreno).—A las nueve (beneficio de los pobres del distrito de la Inclusa), Cuantos son los toros, Pippo el Seiffert, Lyda et Francis, Minerva y La propia estimación.

LARA.—A las seis y media (doble), Fresa de Aranjuez, El gran flón y La familia de la Soie.—A las diez y media (doble), El tacaño Salomón (dos actos) y Consolar al triste.

ZARZUELA.—Grandes secciones de cinematógrafo a las seis de la tarde y diez de la noche.—Grandioso acontecimiento cinematográfico: estreno de la extraordinaria y emocionante película El nocturno de Chopin, primera presentación de la eminente actriz trágica española Margarita Xirgu en el arte cinematográfico.—Éxito de la sensacional película Sacrificio, por la Henny Poren.—Éxito de risa: Las fieras en libertad, y otras.

Palcos, 5 pesetas; butaca, 1, y general, 0,25.

ESLAVA.—A las seis (doble), La mujer ideal (tres actos).—A las diez y cuarto (doble), La mujer ideal (tres actos).

INFANTA ISABEL.—(Tarde selecta.) A las seis, El amigo Teddy.—A las diez y cuarto (doble), Dios dirá... y Té ó café.

CERVANTES.—A las seis (sección vermouth), La frescura de Lafuente (tres actos).—A las diez y media (doble), Púcar XXI (dos actos en tres cuadros).

APOLO.—A las seis (sencillo), Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga.—A las siete y cuarto (sencillo), Diana cazadora ó Pena de muerte al amor.—A las diez y cuarto (sencillo), Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga.—A las once y tres cuartos (sencillo), El patio de los naranjos.

COMICO.—A las diez y cuarto, La pobreita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—A las seis, El Lobato.—A las siete y cuarto, El golfo de Guinea.—A las nueve y cuarto, Cine Pantomas.—A las diez y cuarto, La Giraldina (estreno). A las once y tres cuartos, Las mujeres malas.

MARTIN.—A las seis, La reina gitana (tres actos).—A las diez y media, Los cuatreros (tres actos).

TRIANON PALACE.—(Cinema selecto).—A las cinco, siete y nueve y media.—El éxito más grande del año: la famosísima película La marcha nupcial (de Henry Bataille), cuya intérprete, Lyda Borelli, desbrocha su arte sublime, y las extraordinarias cintas La bailarina de los crisantemos; Charlot, árbitro, y La derrota de Salustiano.

En breve, estreno de Los misterios de Nueva York, dividida en series, y cuya cinta constituye lo más grandioso hasta hoy proyectado.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Séptimo martes de gran moda.—El éxito más grande de la cinematografía: La marcha nupcial, interpretada por la única estrella cinematográfica Lyda Borelli, y otras muchas más de verdadero mérito.

Pronto, Los misterios de Nueva York.
En breve, la eminente trágica Francesca Bertini.

BENAVENTE.—Sección continua de seis a doce y media.—Gran éxito de la notabilísima concionista La Preciosilla.—Próximamente importantes debuts.

PROYECCIONES.—Éxito de Pasión salvaje y Una señal en la noche (cómic); Charlot, árbitro, y El pavo de José.
Muy pronto, La marcha nupcial, por Lyda Borelli.

SINDICATO DE PUBLICIDAD

Calle de Barbier, núm. 9, Madrid

Advertisement for Underwood typewriters. Includes image of the typewriter and text: 'El prototipo de las máquinas de escribir modernas'. 'SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTIA'. 'PIDASE CATALOGO'. 'GUILLERMO TRONIGER & Cº - BALMES, 7-BARCELONA'. 'SUCURSAL EN MADRID: Alocá, 39, entresuelo'.

Advertisement for Ruiz y Albert, Málaga. Text: 'Ruiz y Albert, Málaga'. 'Únicos fabricantes del Anís X y del aromático Ron de la Negra. Fabricantes de Aguardientes y Licores.—Criadores y exportadores de vino y cognac puro, de los renombrados vinos de los montes de Málaga.'

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA
SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RIU Y SOBRINO

CASA EN MADRID CASA EN BARCELONA
SALÓN DEL PRADO NÚM. 6. CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ
TELÉFONO 3.194 NÚMERO 7.

EFFECTOS MILITARES

CORDONERIA Y PASAMANERIA

FABRICA MOVIDA POR ELECTRICIDAD

CELADA

Mayor, 31.-MADRID

ALMACEN DE BAYETAS

POR MAYOR Y MENOR

RUIZ Y ARSUAGA, S. EN C.

Calle de Toledo, núm. 4.-MADRID

Fábrica en Pradoluengo

Frisas. Paños. Capotes de Moite. Mantas de cama, para campo y viaje. Tapabocas. Tapetes. Fajas. Boinas. Géneros de punto. Sargas. Estameñas. Franelas. Sa-

yales de todas clases. Gargas. Entremetas de lana y algodón.

ALMACEN DE

Géneros de punto, paquetería y mercería

Julián López Caballero

COLEGIATA, 18. MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «P. de Sarrístegui» saldrá de Bilbao y Santander el 12 de Febrero, de Coruña, el 14 y el 18 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA-YORK Y COSTA FIRME

El vapor «M. Calvo» saldrá el 14 de Febrero de Barcelona, el 15 de Málaga y el 29 de Cádiz, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el 18 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Cádiz, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Sotadamas y Pacíficos con trasbordo en Habana.

El vapor «Montevideo» saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 18 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Océano, Sabana, Guayra, y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Orizaba, Oaxaca, Saraguro, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «O. López y López» saldrá el 4 de Febrero de Barcelona para Port-Saïd, Sues, Orizaba, Singapur, las Molucas y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO PÓO

El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante, y Cádiz, para Tánger, Ceuta, Melilla, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y demás puertos intermedios y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de Seguros de Viajes marítimos y terrestres, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten pasaje y carga en vapores de esta Compañía para los puertos de las Antillas y el Pacífico.

EL GAITERO

La sidra champagne que gana de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima «VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ», de VILLAVICIOSA (Asturias).

ESTRECHECES URETRALES
PROSTATITIS CISTITIS
CATARROS DE LA VEJIGA



Se curan con los Costanzi, únicos que quitan el escor y la frecuencia de orinar. Caja: 5 y 7 pesetas. MALES VENEREOS

COSTANZI

los centros de especificos y principales farmacias del mundo venden los medicamentos COSTANZI. Precio: 4 y 6 pesetas.

CREMA KAISER

LA MEJOR PARA EL CALZADO NO TIENE RIVAL



USADLA COMO YO DE VENTA EN TODAS PARTES

Fábrica de botones DIEZ Y COMPAÑIA

Preclados, 10.-MADRID
Botones para uniformes y libreas. Efectos militares y para Corporaciones civiles. Cepones para Maestranzas y Ordenes militares, Condecoraciones, galones, estrellas, emblemas, etc.

GRANDES FABRICAS CALZADOS LA IMPERIAL

PRODUCCION DIARIA, MIL PARES
MADRID - BILBAO - SAN SEBASTIAN - LEON
COMO ESTE MODELO
En Box Calf negro, ocosido. 12,50
En charol extra. 18,00
Envios a provincias.
PEDID CATALOGO
Apartado, 559.-Madrid



Aguilar y S. Mora Carretas, 5 y Carmen, 41 MADRID

Armas nacionales y extranjeras. Artículos de apar y viaje. Carrocería cargada por La Unión Española de Explosivos

FRABRICACION EN TODA CLASE DE METALES
Francisco Romero Martinez
Efectos militares para todos los Cuerpos. Cadenas para abaracas. Lámparas, etc.

F. De AZQUETA HUELVA.-MELILLA

Artículos para la Industria. -- Minas y Ferrocarriles. -- Efectos vavales
Aceites minerales y Grasas. Empaquetaduras. Gomas. Algodones. Borrás. Corderos. Grifos. Válvulas. Palas. Ploca. Aceros para barrenos. Pinturas. Barnices, Cables, Cordelería, etc.

Silvestre Segarra é Hijo. VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso. Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus límites. SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMIA

¡¡¡TAPADOS BARATOS!!!

Placas vulcanizadas NOE completamente impermeables. Para cubiertas de edificios, fábricas, almacenes, talleres, caseríos, tejavanos, medianiles y terrazas. GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES

Sociedad Anonima de Omnibus DE MADRID
Servicios de Transportes Marítimos.
Paseo de los Pontones, 2, tel. 808
D a la AGENCIA SUCURSAL, situada en la calle Tetuán, 13, tel. 4.580

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social, 2000 millones de pesetas electivas
Seguros sobre la vida. -- Seguros contra incendios:
Alocá, 43. -- OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

ELIXIR AMERICANO
Es el dentífrico favorito del público, por sus excelentes propiedades antisépticas y antidontálgicas.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
Depósito, E. ALONSO, Mayor, 3 ALBACETE

¿Queréis impermeabilizar y duplicar la duración de vuestro calzado? PUES USAD EL KORTI,
producto químico, único en el mundo que consigue estas dos cualidades.
Concesionario exclusivo: LUIS ALONSO RUIZ
Toledo, 6 y 8, Madrid. -- Fábrica de alpargatas.